
2018Vinořské kříže
Symbol kříže je starý desítky tisíc let. Je možné ho najít na nejstarších vykopávkách. Označoval důležitá místa nebo důležité 
předměty. Hle, zde se něco stalo. Sem upřete svůj zrak a pozornost. Zde někdo zahynul, zde je místo, které nám připomíná 
nějaký příběh. Nebo toto je předmět, který je důležitý pro nějaký kultovní obřad. 
Kříž, ať už v jakémkoli tvaru, byl vždy především setkáním dvou směrů, vertikály a horizontály, odjakživa spojovaných s dimenzí 
ducha a těla a s mužským a ženským principem. Podle některých výkladů představuje kříž 4 světové strany, 4 přírodní živly, 
4 roční období, spojení ohně a vody, znázorňuje i střet dvou základních sil v nitru člověka, dobra a zla. Kříž také symbolizuje 
prapůvod sexuální energie, střet muže a ženy a nový život. 
Kříž je nejznámější symbol křesťanství. Připomíná nám ukřižování a vzkříšení Ježíše Krista. I v naší době se setkáváme 
s tímto znamením prakticky stále: na chrámových stavbách, na významných místech a budovách, v polích u Božích muk, 
na hřbitovech, v mnoha domácnostech a také v pracovnách, na zlatých řetízcích a amuletech zdobících šíje žen, nad 
lékárnami nebo na záchranných vozech či nemocnicích. 
Pojďme se projít Vinoří a připomeňme si příběhy, které nám naše kříže ukazují.  S úctou a pokorou k lidem, kteří je postavili 
a zanechali nám tak vzpomínku na tehdejší dobu, tehdejší události a pozoruhodná místa… 

František Švarc, 2017    1088 – 2018



Železný kříž stál na kamenném podstavci směrem na Radonice. Ve 
velikonočním týdnu roku 1926 se vracel zedník A. K. z Radonic domů 
a chtěl kříž vyvrátit a povalit. Po chvíli zápolení se mu to sice podařilo, ale 
kříž mu padl na nohu a zlomil mu ji. To se stalo 30. března. Je možné, že 
tento kříž sloužil jako „rozlučkový“ pro radonické občany.
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2018
Kříž ve Ctěnickém háji připomíná tragickou událost dvou mladých lidí – 
syna myslivce ctěnického panství a dcery deputátníka ctěnického dvora. 
Tato smutná událost se stala koncem 18. století. Protože otec mysliveckého 
mládence tvrdě zasáhl proti jeho lásce, zastřelil mládenec nejprve svou 
dívku a potom i sebe. Podle tehdejších zvyklostí nemohli být pochování 
na hřbitově a jsou pohřbeni na místě jejich poslední schůzky. Rodiče dívky 
nechali nad hrobem postavit tento kříž. Kříž byl několikrát zcela zničen, 
vždy ale opraven.

únor
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Důvody postavení dřevěného kříže nad Velkými Obůrkami se liší. Podle 
zápisu kronikáře Erpeka sem byl kříž přenesen v roce 1895 ze hřbitova, kde 
byl zasazen kříž nový. Zde měl připomínat konané misie. Podle vyprávění 
rodáků ale na tomto místě došlo ke smrtelnému pádu rakouského 
důstojníka z koně a na památku této nešťastné události tam byl postaven 
dřevěný kříž. Jak to bylo doopravdy se asi již nedozvíme…

2018březen
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Kříž ve Ctěnicích před tzv. „Drábovnou“, sloužil jako „rozlučkový“. U něho 
se ctěničtí loučili se zemřelými, než byli pochování na vinořském hřbitově. 
Kříž pochází pravděpodobně z 18. století.
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Kříž stojí na kraji Ctěnického háje u silnice do Přezletic. Jedná se rovněž 
o kříž „rozlučkový“. Kříž byl několikrát svévolně zničen, vždy ale opraven. 
Podle zápisů tam stojí několik století.

2018květen
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Kříž v  kostele Povýšení svatého Kříže. Kostel samotný je nejstarší 
dochovanou stavbou ve Vinoři. S vinořským kostelem je spojena i pověst 
o pyšné šlechtičně, která, protože zneuctila chléb, se v kostele propadla. 
Údajné místo je pod oltářem sv. Josefa. Stejná  pověst se vztahuje 
i k Černínskému paláci v Praze.
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Původní kříž z  roku 1895 byl dle zápisu kronikáře Erpeka přenesen do 
Obůrek, a na jeho místě postavili misionáři kříž nový, podobný. Když dřevo 
shnilo, byl v roce 1955 zřízen kříž nynější, který stojí před Černínskou kaplí 
a spolu s ní tvoří dominantu vinořského hřbitova.
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U kostela Povýšení svatého Kříže je železný kříž na kamenném podstavci. 
V  zápisech je uváděna doba postavení kolem roku 1800. Z  toho lze 
usoudit, že kříž byl postaven na památku ukončení pohřbívání kolem 
kostela (1796-1804).
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Ze starého kříže v  areálu Ctěnického zámku zůstal jenom kamenný 
podstavec. Co přesně tento kříž znamenal, se můžeme pouze domnívat, 
možná se jednalo o označení malého pohřebiště. Barokní zámek vznikl 
přestavbou pův. gotické tvrze z 2. poloviny 14. století Kolem r. 1550 tvrz 
přestavěl na renesanční zámek Mikuláš Hrzán z Harasova. Zámek několikrát 
vystřídal majitele a za Windischgrätzů byl v 18. stol. barokně stavebně 
upraven. Na počátku 19. století v majetku podnikatele A. Schöllera..
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Kříž na kapli sv. Anny v  tzv. Malé Vinoři, dnes v  Satalicích. Kaple, jejíž 
autorství je připisováno Ignáci Kiliánu Dientzenhoferovi, byla postavena 
v roce 1730. Vinořská farnost byla rozsáhlá.  V roce 1786 došlo k úpravě 
hranice farnosti a od toho roku k ní patří Satalice, Radonice, Cvrčovice, 
Kostomlátky, Podolánka, Přezletice a Ctěnice. 
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Kříž v  Urbanické ulici pod kostelem zřejmě pochází ze stejné doby 
jako kříž u kostela (srpen). Stojí nad studánkou, která zásobovala dnes 
už neexistující rybník, kde se chovaly ryby pro zámeckou kuchyni. Kříž 
a obezdění studánky s ohledem na letopočet nechal udělat P. František 
Jan Svoboda.
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Kříž u Kamenného stolu je významný tím, že na pískovcové skále stejného 
názvu byla na několik dní vystavena skleněná rakev s  tělem Melánie 
Bělohříbkové, dcery J.Bělohříbka. Zemřela velmi mladá ve dvacátých letech 
minulého století a pochována je v Černínské kapli na místním hřbitově, 
spolu se svými rodiči. 
Ve skále byla vytesána jeskyně s kamenným stolem. Ve skalní stěně potom 
9 menších jeskyněk. Zde si děti hrály na Sněhurku a 7 trpaslíků, děti v nich 
seděly, jezdily na loďce po jezírku a modlily se před křížem ve výklenku. 

2018prosinec
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Tak – asi tak. Vinořské kříže 2018.

Ať žije rok 2019.
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